

城事

拥有35年党龄的广州公交集团的哥张辉源,从业30年零违章零投诉零事故

广东首位! 羊城的哥获颁全国劳动模范

2020年11月24日上午,全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京人民大会堂举行。大会上,广州公交集团白云(广交)公司出租车司机张辉源,被授予“全国劳动模范”荣誉称号,这是迄今广东省第一位也是唯一一位获此殊荣的出租车司机。

拥有35年党龄的共产党员的张辉源,是保家卫国的退伍军人,从业30年来,零违章、零投诉、零事故,安全行车超过200万公里,相当于环绕地球50圈;服务过的乘客超过48万人次,很多人都为他的优质服务点赞!张辉源更是前后救过21条性命,其拾金不昧、助人为乐、救急扶危的好人好事不胜枚举,早已成为这名出租车司机的生活日常。

喜获殊荣,年近六旬的张辉源表示,“以劳动圆梦,以奋斗启航!习近平总书记说过,‘人民创造历史,劳动开创未来。’作为城市公共交通的守护者、摆渡人,获得‘全国劳动模范’这个荣誉称号,我感到无比的光荣和自豪,这是对我的认可,更是对我们广州交通人的认可!”



■张辉源得过很多奖项。



本版图片均由通讯员提供

用优质驾驶服务 守护市民30年

记者了解到,从业30年,无论刮风下雨还是逢年过节,张辉源始终辛勤工作在出租车司机的工作岗位上,用优质服务守护市民大众的美好出行。

张辉源所驾驶的出租车车质车况、车容车貌一直是全公司最好的车辆之一。每天在出车前,张辉源都会花二十分钟的时间来检查车容车况,将车身擦得一尘不染,保证车子内外都整洁有序。他的车内还有个“百宝袋”,晕车药、垃圾袋、签字笔、一次性雨衣、纸巾、充电线……乘客所需的常用物件一应俱全。张辉源这些精益求精的细节,让每一位坐上他车的乘客,都能感受到他细

致、真诚、用心的工匠精神。

广州的广交会、春运保障、亚运会、财富论坛、世航大会等重要交通运输服务保障工作,张辉源都没有缺席。他亲切的微笑、热情的服务、细心的帮助,让不少客商、来宾都对广州这个国际化大都市留下了深刻美好的印象。

同时,每年高考期间,张辉源都会积极参加公司组织的“爱心送考”活动,为了保证考生准时到达考场,他总是提前很长时间来到考生指定的地点守候,让考生安全、快捷、准时到达考点顺利高考。多年来,张辉源共“送出”50余名大学生,受到学生家长和社会各界的广泛好评。

见义勇为挺身而出 30年救21命

1999年7月11日上午,张辉源驾车过程中见一歹徒抢劫,当场抓获歹徒将失物归还女事主。

2000年除夕上午,在古水镇路段发生一起交通事故,张辉源爬进事故车底,救出伤者,驾驶着出租车将其送医治疗。

2003年4月22日早上,张辉源协助警方拦截摩托车飞车抢夺劫匪。

2005年6月,张辉源在营运途中见一老太太满身鲜血倒卧在路边,旁人都不敢上前,但张辉源见状立即停车,把老太太小心抱上车送往医院抢救。

2016年7月,一位老人乘车途中突发疾病,危急关头,张辉源把稳方向盘驱车前往最近的医院,将老人及时送医治疗。

据不完全统计,从业30年来,张辉源前后救过21条性命,其拾金不昧、助人为乐、救急扶危的好人好事不胜枚举,早已成为这名出租车司机的生活日常。

除此之外,张辉源热心公益事业,积极参与各类公益活动和义载活动,多年来捐助失学儿童、因困因病致困的同行司机近5万元,为社会上需要帮助的人传递爱心、点燃希望。

抗击疫情 坚守一线助复工复产

今年抗击疫情的关键时期,张辉源带领300名先锋模范司机作好表率,关键时刻勇担社会责任,义载医护人员、义载转运普通发热旅客等各类乘客超过6000人次,日夜的放心守护,得到医护“逆行者”的高度肯定与点赞。他还捐出一个月的生活费3000元用于抗击疫情,并带动其他共产党员出租车司机参加捐款活动,积极参加义务献血,共计献出3万毫升的救命血浆,为社会用血贡献爱心及力量。

从业30年,张辉源将全心全意为人民服务的宗旨诠释得淋漓尽致,多次获得重量级的表彰和荣誉称号。

2004年荣获“广州市年度十佳见义勇为好市民”称号,2006年荣获“全国文明出租汽车驾驶员”称号,2012年荣获“广州市创建全国文明城市先进个人”称号,2015年被中国交通部评为“全国交通运输系统劳动模范”,是广州市出租车行业中唯一获此殊荣者。2017年荣获广东省“五一”劳动奖章。2018年,荣获广东省十大“感动交通人物——优秀驾驶员”称号,2019年荣获“广州市优秀共产党员”称号,2020年11月5日,家庭荣获“广东省五好家庭”荣誉称号,2020年11月24日荣获“全国劳动模范”荣誉称号。

优良品质影响孩子“五好家庭”好家风

作为一名父亲,张辉源用自己的言行,为儿子树立了最好的榜样,他用自己积极乐观的生活态度,兢兢业业的恪尽职守,不作攀比的知足常乐,勉励儿子奋发图强,成为顶天立地的堂堂男儿。

张辉源儿子张汉青,从小知道父亲见义勇为、乐于助人的事迹,深受父亲一身正气感染。懂事之后,张汉青迷上了武术,练身体也练智勇双全、正气凛然的武德,一练就是16年,其间多次荣获全国武术大奖。凭着身上的功夫,张汉青与父亲一样见义勇为,多次制止偷窃、斗殴等违法犯罪活动,弘扬社会正能量。在工作之余,他还义务到

社区、学校开展儿童武术公益教学活动,使中华武术这一传统文化传承发扬下去。

2017年,张辉源的好家风故事被编制成音乐情景剧《我的“的哥”老爸》,作为广州市廉政教育宣传典范在全市展演,并在广州各大宣传媒体平台播放,上百万的观众观看了这部弘扬社会主义核心价值观的作品,让充满正能量的广州好“的哥”形象深入市民大众心中。

2020年11月5日,在广东省先进妇女和先进家庭表彰分享会上,张辉源家庭被广东省妇女联合会授予“广东省五好家庭”荣誉称号。

他带领的车队 队员也屡获殊荣

张辉源始终发挥着示范带头作用,他是白云(广交)公司党员示范车队的队长,也是张辉源党员工作室的召集人,作为行业模范,张辉源定期参加出租车行业的学习交流会,将自己积累的安全行车、优质服务宝贵经验传授给其他出租车司机,教导大家如何从细节处提升服务水平,通过“传帮带”打造一支高素质出租车司机队伍,将“工匠精神”传递到更多人身上。

张辉源所在的白云(广交)公司,高度重视劳模的培育,大力弘扬劳模精神及好人文化,鼓励全体员工向劳模、好人致敬,向劳模学习。至今,白云(广交)公司已获得广东省先进集体1

个,广东省“五一”劳动奖状1个,全国劳模1人,全国“五一”劳动奖章2人,省级劳模3人,部级劳模2人,省级“五一”劳动奖章3人,市级劳模3人。近两年来,白云(广交)公司出租车司机队伍中更是涌现出中国好人1名,南粤楷模1名,广东省最美职工1名,广东好人5名,广州好人24名,让劳模精神和好人文化在员工队伍中生根发芽,为市民乘客提供更优质、更安全、更便捷的出行服务而不懈奋斗。

■本版采写:新快报记者 黎秋玲
通讯员 马世安 邝雅丽 李玥



■张辉源连续多年参加护送高考活动。